2 Norme, angle et produit scalaire

64.a) § D) 22
65. a) 9 b)—j% c)

3,52
66. a) <2.64) bl

# (%) 3 Equations de la droite
dans le plan

67. a)

68. a) P'(7;—1) et P"(10;5) b) P'(-1;11) et P"(—9;5)
69. a) P(—3; L. 8) b) S(—1;14; 2) Dans les deux premiers chapitres de cet ouvrage, nous avons présenté la
' 24 10¥5 *'5 : E e 2
notion de vecteur et exposé ses propriétés essentielles.
70. 5(=6;—6;—-9) L’ambition de ce troisiéme chapitre est double. Dans un premier temps,

A

nous nous attacherons a caractériser la droite et a établir ses diverses
équations en fondant notre démarche sur la notion de vecteur du plan. Par
la suite, nous traiterons quelques questions d’ordre métrique telles que le
calcul de l'angle de deux droites ou la distance d’un point a une droite.

3.1 Vecteur directeur d’une droite

Exemple. Les points A(5; —3), B(—13;5), C(14; —7), D(4;2) et E(—6;2)
sont-ils alignés ?

Considérons les vecteurs AB = (_8] 8), AC = (_94>, AD = (_:)1) et

. =11
- (1),

B(-13;5)

Cid=7)
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3 Equations de la droite dans le plan

—
\’ous constatons que les vecteurs v-’lB et AC sont colinéaires car
.' o - P ) T
AC = —3 L AB, mais que le vecteur AD ne leur est pas colinéaire. Nous
en déd uisons que les points A et B sont alignés avec C mais pas avec D.
Le dessin pourrait suggérer que AE et AB sont colinéaires, mais le calcul
montre que ce n’est pas le cas. Les points A, B et E ne sont donc pas

alignés.

Dans l'exemple précédent, nous avons vu que les points A, B et C étaient
alignés en remar quant que AC = kAB. - Nous aurions aussi pu considérer
les vecteurs AB et BC ou les vecteurs CA et BC.

Trois points distincts A, B et C' sont alignés s’ils ‘ils appartiennent a une
méme droite d. Dans ce cas, les six vecteurs AB, 4C BA, BC, CA et CB
sont colinéaires et ont donc méme direction, celle de la dlone d. Ce sont
des vecteurs directeurs de la droite d.

Tout vecteur non nul colinéaire 4 un vecteur directeur de d est aussi un
vecteur directeur de d.

Une droite est déterminée par la donnée de deux points distincts ou d'un
point et d'une direction, autrement dit par un point et un vecteur directeur.

Si la droite est déter minée par deux points distincts A et B, on peut choisir
comme vecteur directeur d = AB

Exemple. Nous avons vu dans l’exemple précédent que Ici;_zoims A(5;-3),
B(—13;5) et C(14; —7) sont alignés. Considérons d = AB comme vec-

teur directeur de la droite d passant par les points A et B.
Le point C' de d vérifie AC = — -1— d.
95. 81 _[’

En considérant le point F'(—25; =), nous trouvons que AF = 5’ d et donc

que F' appartient aussi a la drmto d.

Nous pouvons rapidement trouver d’autres points de d : AG = 2d permet
de trouver G(—31;13).
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On remarque que, pour tout point P de la droite, il existe un nombre
réel k tel que AP = kd et réciproquement.

3.2 Equations de la droite

Considérons un point Az 4:y,) d’une droite d et 7[ = <51> un vecteur
2

directeur de cette droite. Quelle condition doit vérifier un point quelconque
P(z;y) pour appartenir a la droite d?

Pour tout point P de la droite d, les vecteurs ﬁi et d sont colinéaires. Il
existe donc un nombre réel k vérifiant AP = kd. Réciproquement, tout
nombre réel k définit un point de la droite.

Ped & AP=kd. keR

Comme O_'P = 571’ — ﬁ = (ﬁ— k?f on obtient I'équation vectorielle
de la droite d.

—

Ped © OP=0A+kd

. kd

Les coordonnées x et y d'un point P quelconque de d doivent alors vérifier
la condition suivante appelée représentation paramétrigue de la droite.

<$) = (I"l> +k- (dl) avec k € R
Y Ya do
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3 Equations de la droite dans le plan

On obtient alors les équations paramétriques de la droite.

{:c =%+ K aveck €R

Y=y +kds

A toute valeur du paramétre k, la premiére équation associe une valeur
unique de I'abscisse z et la seconde une valeur unique de 'ordonnée y d'un
point P(z;y) de la droite d.

Réciproquement, pour tout point P(z;y) de la droite d, il existe une unique
valeur du parameétre k& pour laquelle les coordonnées x et y sont données
par les deux équations ci-dessus.

3.2.1 Equations cartésiennes

Les équations paramétriques de la droite sont

{‘T =%, +kd, avec k € R.

Y=y + kdo

Eliminons le paramétre k par la méthode des combinaisons linéaires.

T = "EA + kdl ‘d2
y=ys+kdz | -(—di)
On obtient

dow — d1y = dox 4 — d1ya

dz.’t — dly - dz.’l)A + dlyA =0

En posant a = d3, b = —d, et ¢ = d1ya — d2z 4, on obtient une équation
de la forme

ar+by+c=0
1l s’agit de ’équation cartésienne implicite de la droite d.

Lorsque b est non nul, on peut isoler y dans I’équation cartésienne implicite
et on obtient 'équation cartésienne explicite de la droite d de la forme

y=mz+h

Remarques.

1. Dorénavant on parlera d’équation implicite ou d’équation explicite en
omettant ’adjectif «cartésienne».
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2. Il existe une infinité d’équations implicites équivalentes représentant
toutes la méme droite. On utilisera de préférence la forme la plus simple.

3. L’équation explicite est en revanche unique, si elle existe.

4. Les coefficients de 1'équation implicite az + by + ¢ = 0 permettent de
trouver un vecteur directeur de la droite.

- (6)- ()

Exemple. On considére une droite d passant par le point A(2; —1) et de

vecteur directeur :i. — (g)

On note P(z;y) un point quelconque de la droite. Les différentes descrip-
tions de d sont

Equation vectorielle : OP = DA + kd
Représentation paramétrique : (;) = (_21) +k- (g)
" ; T= 242k
t 2
Equa lons paramétriques {y ) B
= 242k -3
y=—1+3k | -(-2)
Jr—-2y=38
Equation implicite : 3r—2y—8=0
Equation explicite : Y= gm —4
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3 Equations de la droite dans le plan Equations de la droite
Le point Q(0; —4) appartient-il & cette droite ? 3.2.2 Droite verticale
Pour le savoir, nous substituons les coordonnées de Q dans I'une des dif-
férentes descriptions de d, par exemple dans les équations paramétriques. E})ﬁemple-
0=2+ 2k Soit la droite d donnée par le point A(2;3)
{_4 — _14+3k et par le vecteur directeur d = (1) . On il
; - A
Ce systéme admet pour solution k = —1 (méme valeur pour les deux obtient (%) = 2 +k 0 : s di d
équations) et nous en concluons que @ est bien un point de d. T \y/) \3 1 @ eHieROIre S +A(2:3)
Nous pouvons aussi substituer les coordonnées de () dans I'équation im-
X =2 [
plicite 3-0— 2. (—4) — 8 = 0 ou dans I’équation explicite —4 = 3 -0—4. { b
s + $ B(2:1)
Le point S(—1;—5) appartient-il & cette droite 7 On constate que les points B(2;1) et |
Substituons les coordonnées de S dans les équations paramétriques. C(2 —%) appartiennent a cette droite, de o) ! ¢ C(‘Z' _1)
; méme que tous les points d’abscisse 2. = .
—1=2+2k oty
—5=—1+3k On peut alors écrire { =3 .
y quelconque
La premiére équation donne k = —g alors que la seconde donne k = —3.

Si la premiére composante du vecteur d est nulle, le systéme d’équations
S
y quelconque
d'une droite paralléle a 'axe Oy. Une telle droite est verticale.

Ces deux valeurs de k étant différentes, le systéme est impossible et le
point S n’appartient pas a la droite.

Nous laissons le lecteur contréler que les coordonnées du point S(—1; —5)
ne vérifient pas non plus les autres équations.

se réduit a la seule équation z = z 4. Il s’agit de 'équation

Remargques. . 3.2.3 Droite horizontale
1. Dans l'exemple ci-dessus, pour tout point P(z:y) de la droite d, les
- z—2 = 2 S 3 e 3
vecteurs AP = et d = [, ) sont colinéaires, c’est-a-dire que F“:x'emp]e ; ;
y+1 3 Soit la droite d donnée par le point A(2;1) et par le vecteur directeur
r détermi t est nul ‘avons vu au chapitre 1. Ainsi - 1 ; ) Y s X
leur déterminant est nul comme nous ’avons vu au chapitre insi : o ( ) On obtient (%) = (2 a1 ek JEE 24k _
o -2 2 . v\l 0 y=1
Ped <4 Det(AP;d)=0 < w1 3’ =0 On constate que les points B(5;1) et C(—1;1) appartiennent a cette
Y droite, de méme que tous les points d’ordonnée 1. On peut alors écrire
& 3r—-2y—8=0 z quelconque
=1 :
1l s’agit de I'équation cartésienne implicite de la droite. On dispose ainsi 2
d’une autre méthode pour obtenir une telle équation. 3
2. Tout vecteur non nul colinéaire a un vecteur directeur d’'une droite est : — Py
aussi un vecteur directeur de cette droite. Un choix judicieux permet C(—-1:1) A(2;1) B(5;1)
de simplifier les calculs. I 5 f i i f t
Exemple. Soit la droite d passant par les points A(%; ——%) et B(2; —'-3).
11
_ 6 _ 1, . , s e 4
On a alors AB = (_ u ) =% (_ 1>‘ Si la deuxiéme composante du vecteur d est nulle, le systéme d’équations
5 . i z quelconque sduit 41 il . . N )
On prendra plus volontiers d = (__1) comme vecteur directeur de d. Y=y, se réduit a la seule équation y = y,. Il s’agit de 'équation

d’une droite paralléle a 'axe Oz. Une telle droite est horizontale.
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3 Equations de la droite dans le plan

3.3 Pente d’une droite

Dans le repére orthonormé (O; €7; €3 ), considérons une droite d donnée par
o

un point A(z 4:y,4) et un vecteur directeur d non colinéaire au vecteur de

base &.

B(xzp;ys)
Considérons un point B(zg;ypz) de T

la droite d. Notons Az la différence
des abscisses des points A et B et Ay
la différence de leurs ordonnées. —
La pente m de la droite d est

e
_ Ay yp—y, $
Az Tg—Ty o ET' = e

Observons que cette définition n'est pas valable lorsque la droite d est
paralléle & I'axe Oy car, dans ce cas, I'abscisse du point B est égale a celle
du point A et, par conséquent, Az est nul.

Choisissons un point quelconque P(z;y) de la droite d.

Y
L
4

ol & Ta B T

Le théoréme de Thalés et la définition de la pente donnent

YBe—Ya _ Y Ya
Tp—Ty T—Ty

m=
D’ou
Yy—ya=m-(x—z,)

Y=me—mxy + Yy

Cette derniére équation est I'équation explicite de la droite d : y = maz+h.

Nous en déduisons le théoréme suivant.
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Théoréme 7. Dans I'équation explicite d’une droite, le coefficient m de
T est la pente de la droite.

Dans le cas particulier ot le point B posséde une abscisse égale & x4+1,0n
voit que m = Ay et que le vecteur AB est un vecteur directeur particulier
de la droite d puisque sa premiére composante vaut 1 et sa deuxiéme
composante vaut m. Nous en déduisons le théoréme suivant.

Théoréme 8. Un vecteur directeur particulier d’une droite de pente m
est

Théoréme 9. Deux droites de méme pente sont paralléles. Réciproque-
ment, deux droites paralléles non verticales ont méme pente.

Théoréme 10. Considérons deux droites non verticales d; et ds de pentes
my et my. On a

dy Ldy & mime=-1

Démonstration. Les vecteurs directeurs respectifs des droites d; et da

sont (Z: (ni ) et£= (nlw)
1

Onadyld, & dild, & d -d=0

(1>'(1>=0 & 1+mpmg =0.
my ms

Complément. Nous avons fait le choix dans ce livre de travailler dans
des repéres orthonormés. Il n’est toutefois pas nécessaire de munir le plan
d'un repére orthonormé pour définir la notion de pente d'une droite. Si
on se place dans un repére quelconque, on utilise plus volontiers le terme
de coefficient directeur d’une droite.

Dans un repére quelconque (O; i 7), considérons la droite d passant par
Az 4;y4) et de vecteur directeur d= (Z;) ou di et dz sont tous deux

non nuls.
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Pour tout point P(z;y) distinct de A de la droite d, le théoréme de Thalés
donne

T—Tg _ Y—Ya da _Y—Ya

dy da d_l r— T,y

Le rapport m = % est le coefficient directeur de la droite d.
1

On observe que donner la droite d par le point A et par le vecteur direc-
teur d revient a donner d par A et par son coefficient directeur m.

On peut donc écrire m = e 7

s ‘TA

Cette égalité est équivalente & y —y, = m(xz — z4).
Remarques.

1. Le vecteur d = est un vecteur directeur de la droite d de

m
coefficient directeur m.
2. Dans le cas ou la droite d est paralléle a la direction du vecteur i,
. . 1 1 ;
son coefficient directeur est nul et d = ( ) est un vecteur directeur

0
de d.

3. Dans le cas ou la droite d est paralléle a la direction du vecteur 7
son coefficient directeur n’est pas défini.

Positions relatives de deux droites

3.4 Positions relatives de deux droites

Dans le plan, deux droites peuvent étre sécantes, strictement paralléles ou
confondues. Comment distinguer ces trois situations par calcul ?

Soient une droite a passant par A et de vecteur directeur @ = (al) et

une droite b passant par B et de vecteur directeur b = (21>
2

Nous pouvons décrire leur position relative en utilisant le schéma ci-dessous.

—_ g Nrsotzend)
[a et b colinéaires ? |

- = .,
a et AB colinéaires ?

oul non
droites droites droites
confondues strictement paralléles sécantes

a="0b

sl

Remarque. Les droites a et b sont paralléles si et seulement si il existe
un nombre réel & non nul tel que as = ka; et by = kb;.
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Exemples. Trouver les positions relatives des droites suivantes.

2=2—=1
i 4 a:y=—3x+2etb.{y=4+3t

iy 1
On trouve @ = <_3)
En posant © = 0 dans I’équation de a, on trouve A(0;2) et en posant
2
t = 0 dans I'équation de b, on trouve B(2;4). Donc AB = (2) Ce

vecteur n’est pas colinéaire 4 @.
Les deux droites sont donc strictement paralléles.

2 a:y=2z—4etb:2—-3y—2=0
On trouve @ = <;> et b = (:1))) qui ne sont pas colinéaires.

et b = (_31) qui sont colinéaires.

Les deux droites sont donc sécantes. On trouve leur intersection en
résolvant le systéme d’équations

y=2zr—4
z—-3y—2=0"

On obtient © = 2 et y = 0. Le point d’intersection est done I(2;0).

3.5 Angle de deux droites

Soient a et b deux droites sécantes de vecteurs directeurs @ et b. Au

b : _
chapitre 2, nous avons établi que cos(¢) = m ou ¢ est langle aigu
a
ou obtus des droites a et b.
Remarques. .
y |- b
1. La mesure de I'angle aigu est obtenue par cos(y¢) = m.
2. Si a et b sont paralléles, on obtient un angle de 0°.
- . o  Jy=3-5k %
Exemple. Considérons les droites décrites par a : y=—2+k

b:3x —2y+4=0. Un de leurs angles est donné par

-5\ (2
)= (\;52\/%) = 13_;5 = p=~112,38°

Il s’agit de I'angle obtus.
L’angle aigu vaut ¢’ = 180° — ¢ ~ 67,62°.

cos(y
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3.6 Vecteur normal A une droite

Soit une droite d de vecteur directeur d. _gn vecteur normal i la _c}roite
d est un vecteur non nul 7 orthogonal a d , C’est-a-~dire tel que 7 - d = 0.

Exemple. Trouver I'équation de la droite d passant par A(5;7) et de

vecteur normal 7t = (_23) :

Soit P(x;y) un point quelconque de d. On a

R-AP=0 o (33)(::?):0 & 2z—-5)-3(y-7=0

L’équation de la droite est donc 2x — 3y—11=0.

On constate que les coefficients de z et de y sont les composantes du
vecteur 7i.

Théoréme 11. Le vecteur 7 = (g) est un vecteur normal a la droite d

d’équation implicite ax + by + ¢ = 0.

=0
— a d;a$+by+c
= ;)

Remarques.

1. Une droite d est entiérement déterminée par la donnée d'un de ses points
A et d’un vecteur normal 7.

2. Tout vecteur non nul colinéaire & 7 est aussi un vecteur normal & d.

3. Les angles de deux droites peuvent étre calculés a l'aide de vecteurs

normaux.

Exemple. On donne le point A(—3; 5) et le vecteur @ = _14) normal
a d. En vertu de ce qui précéde, une équation implicite de la droite d est
T—4dy+c=0.

Les coordonnées x = -3 et y = 5 du point A vérifient cette équation. On
en déduit que ¢ = 23. Une équation implicite de d est donc r—4y+23 =0.
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3.7 Distance d’un point & une droite

Soient une droite d et un point P quelconque. Nous voulons calculer la
distance 0(P;d) du point P a la droite d.

Considérons un vecteur normal 77 a la droite d et un point A de cette droite.

La distance du point P a la droite d est §(P;d) = |]XC—§]| ou m est la
projection orthogonale du vecteur AP sur le vecteur normal 7.

En utilisant le théoréme 6 du chapitre 2, on trouve
|AP - 7|
Il

Théoréme 12. Soient la droite d d’équation implicite ax + by +c¢ =0 et
P(zp:yp) un point du plan. On a

§(P;d) = | AQ|| =

lazp + byp + ¢

WPd ==,

Démonstration.

Le vecteur 77 = (Z) est un vecteur normal & la droite d. Soit A(x4:y,)

un point de d. Alors AP = (IP - mA) et on a
Y — Y4
|AP - 7| - la(xp —x4) + b(yp — ya)l
7] Va2 + b2
_ lazp +byp — (ax 4 + by ,)|
Vi + &
Les coordonnées du point A vérifient ’équation de la droite d.
Par conséquent ax 4 + by, +c¢ = 0, c’est-a-dire ax, + by, = —c et donc
5(P;d) = laxp + byp + | 0

va? + b?

0(P:d) =
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Exemple. On considere la droite d d’équation & — 4y + 23 = 0, le point
P1(—3;10) et le point P2(—13;2). On a

[1-(=3)—4-10+23] 20 _ 2017

6(Pr;d) = P o A
e VIZ+ (—4)? Jin W
) | — 13 — 10 + 23|

0(P;d) = ——m—m— =0

(Pei d) V17

Le point P2 appartient donc a la droite d.

3.8 Bissectrices de deux droites

On cherche a établir les équations des bissectrices f et g de deux droites
sécantes dy : iz +biy+c1 =0et do: asx + boy +co = 0.

Un point P(z;y) appartient & une bissectrice si et seulement si
5(P, dl) = J(P, dz)

Dot laiz + by +e1|  |agx + bay + ¢4

Vai + b2 Va3 + b3

Les équations des bissectrices sont donc

aizthyt+ea  ar+by+c

Vai+b3 a3 + b3

@i+ by + _ _a23:+b2y+02

01% +b% a%+62

et
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Exemple 1. Considérons les droites dy et d2 d’équations implicites res-
pectivesz+y—2=0etx—Ty+3=0.
Le point P(x;y) appartient a I'une ou I'autre des bissectrices f ou g des
droites dy et ds si et seulement si
T+y—2 _:tL—Ty-}-'d
V2 5v2

L, z+y—2 z—Ty+3

De légalité =9 = — y

\/5 52
dr 4+ 12y —13=0.
T

, on déduit que I'équation de f est

2 x—Ty+3
D I’érah'te ‘ e :
s 5 52

6r—2y—T7=0.

, on déduit que I'équation de g est

6
-2
générale, les bissectrices de deux droites sont perpendiculaires.

; ; 4 25
Ces bissectrices sont perpendiculaires car (12> . < ) = 0. De maniere

L 4 /'/ Z\QX

Exemple 2. On considére le triangle ABC avec A(4;6), B(5:—1) et
C(—3;—1). On veut déterminer une équation de la bissectrice intérieure
issue du sommet A de ce triangle.

Equation de la droite (AB) : Tx +y —34=10

Equation de la droite (AC) :z —y+2=0

Tx +y — 34 e—y+2
Les équations des bissectrices sont =k .
g ; 5v2 V2
xr — 34 == 2 £ o
L’équation Lo s Bo¥e conduit & y = —51‘ + 2. [l Sagit

5v/2 .
de I'équation d’une droite de pente négative.

Bissectrices de deux droites

Te+y—34 T—Yy+2 s ;
= - conduit & y = 3z — 6. Il s’agit de
5v/2 V2 ? .

I’équation d’une droite de pente positive.

L’équation

Cette seconde équation est celle que nous cherchions comine le montre le
dessin.

Nous remarquons ainsi que I'équation de la bissectrice de pente positive
ne provient pas forcément du choix du signe + de I'équation initiale.

On peut également déterminer '’équation d'une bissectrice intérieure d’un
triangle a partir de sa construction a la régle et au compas. En effet lors-
qu’on additionne deux vecteurs de méme norme, leur somme est un vecteur
directeur de la bissectrice de 1'angle qu'ils forment (car une diagonale d'un
losange est également une de ses bissectrices).

Ainsi, pour déterminer un vecteur directeur de la bissectrice de l'angle
@= m on prend un vecteur AB’ de méme direction et mcme sens que
Aé_e;t un vecteur AC’ de méme direction et méme sens que AC tels els que
[l AB [| = ||A(" [| (on chomt gencralement les vecteurs unitaires AB' =
ml—l . AB et AC" = m : AC). Le vecteur ¥ = AB' + AC’ est alors un
vecteur directeur de la bissectrice de 'angle a. Il suffit ensuite de considérer
le point A pour obtenir I’équation de cette bissectrice.
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Exemple. Soient les points A(4;8), B(4;2) et C(1;4). Pour déterminer
la bissectrice de I'angle o = BAC, on calcule

o (%)= (%)
@-3)

Un vecteur directeur de la bissectrice est alors donné par

- o %
T =AB + AC' = ( 01) 4 ( ) = ( ;) colinéaire a (;)
-5

L’équation de la bissectrice de l'angle o est by : y = 3z — 4.

AR = L AR
T2

(=3

| =

A=l W
e

Othis Orje

il njes

Exercices relatifs au chapitre 3

3.9 Exercices relatifs au chapitre 3

Equations de la droite

s

Déterminer « et 3 afin que les points A(2; —3), B(4;7), C(—1;a) et
D( —1:1 — 233) soient alignés.

On donne une droite d par la représentation paramétrique

() =)+ ()

Représenter les points de d correspondant aux valeurs suivantes du
paramétre k : —3; —2; —1;0; 2;1;1;2; 7

Déterminer si les points A(6;—-1), B(3;—2), C(1;0), D(-9;8),
E(—6;3) et F (—%; 4) appartiennent & la droite d’équations paramé-
triques {I =10R

y=2+3k

Trouver une représentation paramétrique de la droite
a) qui passe par A(3:5) et qui a pour vecteur directeur <_14) ;

b) qui passe par A(—3;—2) et B(4; —5);

¢) qui passe par A(5;2) et qui est paralléle a la droite (BC), ou B(1;1)
et C(=3;2);

d) qui passe par A(0; —2) et qui est paralléle a 'axe Ox:

e) qui passe par A(8;12) et qui est paralléle & I'axe Oy.

On donne une droite d par (;) = (g) + k- (_21> Déterminer le

point de d

a) situé sur l'axe Oz et celui situé sur I'axe Oy ;
b) qui posséde une abscisse égale a 7;

¢) qui posséde une ordonnée égale & —2 ;

d) dont les deux coordonnées sont égales.
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10.

94

Déterminer si les points A(1;-3), B(3;2), C(2;—4), D(—3;-13),
E(%; —l{-) et F(—%: —¢) appartiennent & la droite d’équation impli-

cite 5z — 2y — 11 = 0.

Calculer les coordonnées de quelques points situés sur chacune des
droites suivantes et dessiner ces droites.

a)z+2y—12=0 b)y=3z+3 c)dzr—3y=0
r—1 2
d) 35 =y: af gt £) 22 4+7=0

On donne la droite d d'équation 2z + 5y — 20 = 0. Déterminer le point
de la droite d

a) situé sur 'axe Ox;

b) situé sur I'axe Oy ;

¢) qui posséde une abscisse égale a 3 ;

d) qui posséde une ordonnée égale a 15
e) dont les deux coordonnées sont égales ;

f) qui est situé sur la droite d’équation 3z — 2y — 11 = 0.

Zp 3
Soit une droite d passant par A(—3;1) de vecteur directeur d = (;)

a) Trouver des équations paramétriques de d et calculer les coordon-
nées des points correspondant aux valeurs suivantes du parameétre :
1:0;2; —1;-3; %

b) Dessiner cette droite a I'aide des points trouvés ci-dessus.

¢) Trouver I'équation explicite et I'équation implicite de cette droite.
d) Le point C'(12;5) appartient-il & cette droite ?
e) Trouver les nombres e et 3 pour que les points D(15; o) et E(3; —7)

appartiennent a la droite d.

Trouver des équations paramétriques et I'équation explicite de la droite
passant par A(5;2) et B(8; —1).

11

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Exercices relatifs au chapitre 3

Trouver 'équation implicite, puis explicite, de chacune des droites
données a I’exercice 4.

a) Trouver Iéquation explicite de la droite passant par A(5;—7) et
B(—4;8).

b) Les points C(3;0) et D(—2; I) appartiennent-ils a cette droite ?

c¢) Trouver le point E de cette droite dont I'ordonnée est —%.

Trouver I'équation implicite de la droite passant par
a) A(—5;3) et B(T;3) b) A(4;6) et B(4;—2)

Déterminer la pente m et un vecteur directeur d des droites suivantes.
a)br—6y—7=0 b)z+y—-5=0

c)dz—-3y=0 d) V22 - V2y + V15 =0
e) Vir —4y—5=0 f)3y—8=0
z+2 y-3

g)z=0 h) 7

Trouver I'équation implicite de la droite d donnée par les systémes
suivants.

) z=4-3k b) z=T-4k
y=1+k% y =3+ 5k
Trouver une représentation paramétrique de chacune des droites don-

nées i l'exercice 14.

Montrer que les descriptions suivantes définissent toutes la méme droite.
a)3x+2y—11=0 b) 6z +4y—22=0

d =3+ 2k d) z=5-2k
y=1—3k y=—2+3k
e 8% o B1 z—-9 _y+8

e)y= 21—{—2 f) = T g
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18. a) Donner I'équation explicite de la droite de pente 3 et passant par
A(2; =5).
b) Calculer les coordonnées de deux autres points B et C' de cette
droite.
c¢) Déterminer les points d’intersection de cette droite avec 'axe Ox
et avec 'axe Oy.

19. Les droites (AB) et (C'D) sont-elles paralléles dans les cas suivants ?
a) A(1:1), B(1;0), C(3; é) et D(Q. 0)
) A(1;-1), B(1;1), C(—1;—3) et D(2;1)
c) A(1;-1), B(2;-1), C(1;—-1) et D(2;1)

20. a) Soit d la droite d’équation 2z — 3y + 7 = 0. Déterminer 1’équation
explicite de la paralléle & d passant par le point A(2; —5).

b) Soit d la droite d'équation & — 2y + 4 = 0. Déterminer ’équation
explicite de la paralléle a4 d passant par le point A(4; —10).

21. Montrer que ’équation de toute droite paralléle a la droite d'équation
azx + by + ¢ = 0 peut s'écrire sous la forme ax + by +d=0oud € R.

22. Indiquer si les droites dy et ds ci-dessous sont sécantes, strictement
paralléles ou confondues.

a) dy:4x—2y—1=0 et dp:—22+y—5=0
b) di:3z+y—8=0 et dy:y=38z—3

c) d:8x—4y—2=0 et dy:—4x+2y+1=0
z—2 y+3

iakr B et do:3z4+4y—5=0

d) d]i

23. Indiquer si les droites d; et d» ci-dessous sont sécantes, strictement
paralléles ou confondues.

z=—-1+42k
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B di s 8wg-By—T= 5 g =442k
) d:3x+2y—7=0 et d"{y=3~3k'
¢) di:6r+y—9=0 et dyis FETL=R
y=3+ 2k
+k r=05—23t

d) d;: ‘ S
% { =8k % dz'{yle-f—St
1 r=6—2¢

1 = —x iy
e) dy:y 2 -2 et @'{y=3—t
f = Jr=4+3k
)dl { — +5,Ii et dg.{y=1_2k

Intersection de deux droites

24. Déterminer les points d’intersection des droites d; et do ci-dessous.

a) dy:dz—3y—6=0 et  dy:br+y—20=0
b) di:y=32z- % et dy :2z+3y+8=0
c) dy:4x+5y+33=0 et dy 1y = 3z — 56
d) dy:4z—6y—3=0 et dy:y=3z+3
e) di:x—2y+26=0 et ds :5y+8=0
f) di:22—Ty+9=0 et dg;i’;—l=y—;—l
g) dy:—Tx—8y+2=0 et dy: 4z —3y+4=0
h) dy:32+2y—4=0 et dg:l‘T_’-3=y——46

25. Déterminer les points d’'intersection des droites d; et ds ci-dessous.

a) d1:20—9y—8=0 et dy _{:L‘—16 4k

y=—6+2k
b) di:5z+4y—7=0 et {xy==71;4:
c) di:22x+3y+5=0 et {Z:;—_o—gl]:
d) di:a+y—3=0 et {z:;:]’:
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3 Equations de la droite dans le plan

26. Déterminer les points d’intersection des droites dy et ds ci-dessous.

27.

28.

29.

30.

98

a) dl:{x 1—8k et dg:{'r T

y=3+2k y=1-—2t
p= —2-+k Jx=5+3t
b) d"{y=—5+2k o d2'{y=5+2t
r=8-%k z=3+3k

dy: 3 et do:
c) di {y=l+%k 2 {y=%—k

Déterminer les points d’intersection des droites (AB) et (CD) ci-
dessous.

a) A(0;1), B(0;0), C(1;1), D(~1;3)
b) A(: 1), B ), C(1i~3), DO: 3
¢) A(k:1), B(0:3). C(1:0), D(~1;})
d) A(1;0), B(0;1), C(%;1), D(1; )
e) A(2:3), B(~1:2), C(~9;—3), D(~T;=T)
£) A(4:4), B(5;1), C(1;—2), D(—1:4)

On considére la droite d passant par A(—1;5) et B(4;6) et la droite

;6)
: 1 ;
d' passant par C(7;3) et de vecteur directeur v 2) Déterminer

le point d'intersection I de ces deux droites.

Soient les points A(0;0), B(2;0), C(1;1) et D(0:1).

a) Déterminer le point d’intersection K des droites (AD) et (BC) et
le point d'intersection L des droites (AC) et (BD), ainsi que le
milieu M du segment [AB].

b) Montrer que les points K, L et M sont alignés.

Soient les points A(0;1), B(1:2), C(1:0) et D(0;2). .
a) Déterminer le point d’intersection I des droites (AB) et (C'D).

b) Pour quel nombre réel A la droite passant par les points P();0) et
Q@(1;1) contient-elle aussi le point I?

Exercices relatifs au chapitre 3

31. Soient les points A(0;0), B(2; —1), C(4;0), D(5;2), E(4;4), F(2:5),
G(0;4) et H(—1;2).
a) Trouver les coordonnées du milieu P de [BD] et du milieu N de
[FH].
b) Calculer les coordonnées du point d'intersection M des droites
(AE) et (GC).
¢) Les points M, N et P sont-ils alignés 7

82. Soient les points A(1;0), B(3;0), C(3;0), D(0;1), E(0;2) et F(0;3).

a) Déterminer le point d’intersection X des droites (AE) et (BD),

le point d’intersection Y des droites (AF) et (CD) et le point
d’intersection Z des droites (C'E) et (BF).

b) Montrer que les points X, Y et Z sont alignés .

33. Soient les points A(3;0), A'(9:0), B(1;1), B'(9:9), C(0;6) et C'(0;9).
a) Verifier que les droites (AA'), (BB’) et (CC") sont concourrantes.
b) Soient I le point d'intersection des droites (AB) et (A'B’), .J le
point d’intersection des droites (AC) et (A'C’) et K le point d’in-
tersection des droites (BC') et (B’C”). Déterminer les coordonnées

des points I, J et K.

c¢) Montrer que les points I, J et K sont alignés 2.

34. Les supports des cotés d'un triangle sont les droites d’équation
dr+3y—-5=0,2—3y+10 =0 et 2 — 2 = 0. Trouver les coor-
données des sommets de ce triangle.

1. Cet exercice illustre le théoréme de Pappus :
Soient d; et d2 deux droites, A, B et C trois points distincts de dy, D, E et F trois
points distincts de dz. Soient X le point d'intersection des droites (AE) et (BD), Y le
point d’intersection des droites (AF') et (CD) et Z le point d'intersection des droites
(CE) et (BF). Les points X, Y et Z sont alignés.

2. Cet exercice illustre le théoréme de Desargues :
Soient ABC et A’B’C’ deux triangles tels que les droites (AA’), (BB') et (CC’) soient
concourantes en un point O. Soient [, J et K les points d’intersection des paires de cotés
correspondant dans chaque triangle : ces trois points sont alignés. Réciproquement, si
ces points sont alignés, les droites (4A’), (BB') et (CC’) sont concourantes en un
point O.
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35. Les supports des cotés d'un triangle sont les droites d’équation
NP T 7 =] —5

i i et = = Y2 Trouver les coordon-
y=1+k 2 -3

nées des sommets de ce triangle.

y = 11—3z,

36. Soit le triangle de sommets A(3;1), B(7; 3) et C(4;8). Trouver 'équa-
tion de la médiane issue de C.

37. On donne trois sommets consécutifs A(1;2), B(6:0) et C(9;2) d’un
parallélogramme ABCD. Trouver les équations des cotés et des dia-
gonales de ce parallélogramme, ainsi que les coordonnées du quatriéme
sommet D.

38. Un parallélogramme ABCD est donné par les équations de deux cotés
et d'une diagonale :
(AB):z—2y—4=0
(AC):22+3y+13=0
Trouver I'équation de la seconde diagonale et les coordonnées des som-
mets.

(BC):z+5y+24=0

39. Déterminer les équations des médianes et les coordonnées du centre
de gravité G des triangles donnés par les équations suivantes.

a) 22 —3y+5=0,52—-2y—26=0et3z+y—9=0
b) 2r—y=0,2z+y—12=0ety=0

40. Un quadrilatére ABCD est donné par les équations de ses cotés :
(AB) :Tx +2y—20=0 (BC):y=13z+3
(CD) :5z —2y+14=0 (DA):y=-Lz-1
a) Déterminer les coordonnées des sommets du quadrilatére.
b) Déterminer les équations des diagonales. ’
¢) Déterminer les coordonnées du point d’intersection des diagonales.
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41. Soit le triangle de sommets A(3;1), B(—2;5) et C(—6;—1).
a) Trouver I'équation explicite de la droite (AB).
b) Trouver I'équation explicite de la droite (BC).
c¢) Trouver I'équation implicite de la médiane issue de A.
d) Trouver I’équation implicite de la médiane issue de B.
e) En déduire les coordonnées du centre de gravité du triangle.
f) Vérifier que les trois médianes se coupent en un méme point.

42. On considére les points A(2:4), B(5;6) et P(10;6), ainsi que les droites

. Jz=1+4+6k ; .
b'{y=4k etc:2x+y—10=0.
a) Trouver une représentation paramétrique de la droite a passant par
Aet B.

b) Trouver I'équation explicite de la droite a.

¢) Trouver I'équation implicite de la droite b.

d) Trouver une représentation paramétrique de la droite c.
e) Trouver le point d’intersection des droites b et c.

f) Déterminer si le point P appartient & la droite b.

g) Chercher le point C' d’abscisse 6 de la droite c.

h) Montrer que les droites a et b sont paralléles.

i) Trouver I'équation explicite de la droite paralléle a ¢ passant par
'origine.

43. On donne les points A(1;0), B(0; A) et C(1 — A; \) avec A € R*.

a) Représenter sur une méme figure les points correspondant a A = —1,
A=2et A=4.

b) Quel est le lieu géométrique des points d'intersection des droites
(AB) et (OC)?
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Angle de deux droites

44. a) On considére une droite de pente m positive formant un angle aigu
a avec I'axe Oz. Démontrer que m = tan(q) .

b) Compléter le tableau suivant.

a 45° 30°

m| 0.1 300% V3

[

c¢) Que se passe-t-il si la pente m est négative ?

e

| T~

45. Calculer 'angle aigu des droites d; et dy ci-dessous.

a) dy:3z—5y+4=0 et do:x+y—2=0

b) di:52—8V3y+7=0 et dy:3zx+4v3y—3=0

= Jz=a+k
c) di:2x+4y—5=0 et dy: y=b+ 3k

46. Déterminer 1'équation implicite de la droite d; passant par le point
a) P(3:—4) et formant avec la droite d, d’équation 3z +2y —5 =0
un angle de 45°;
b) P(—1:2) et formant avec la droite dy d’équation v/3z —y —1 =10
un angle de 60°.

Vecteur normal

47. Soit la droite d’équation 3z +y — 17 = 0. Trouver les vecteurs direc-
teurs unitaires et les vecteurs normaux unitaires a cette droite.
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48. Trouver I'équation de la droite passant par un point P et perpendicu-
laire & une droite d dans les cas suivants.
a) P(5;2) et d:3x—5y+4=0

b) P(—4;6) et d:y=52—1x
¢) P(—2:—32) et d:—4z+5y=0

d) P(7;-3) et d:15y+8=0
) . z—3 y+8
e) P(8;-3) et d: B
Jx=-3+8k

f) P(vV2:5v2) et d.{y=5+3k

49. Déterminer le nombre k pour que les droites kz + (k — 1)y = 2(k +2)
et 3kz — (3k + 1)y = (5k + 4) soient perpendiculaires. Calculer les
coordonnées de leur point d’intersection.

50. Les équations de deux cotés d'un rectangle sont respectivement
2z —y+11 =0 et 2z —y + 1 = 0. L’équation d'une de ses diago-
nales est y = 3. Trouver les coordonnées des sommets de ce rectangle.

51. Déterminer les coordonnées des sommets B, C et D du rectangle
ABCD connaissant le sommet A(2;5), le centre de symétrie S( %* )
et la pente m = —2 de la droite (AB).

52. Des perpendiculaires sont abaissées du point P(9;5) sur les cotés du
triangle de sommets A(8;8), B(0;8) et C(4;0). Montrer que les pieds
de ces perpendiculaires sont alignés.

53. Déterminer les équations des hauteurs et des médiatrices du triangle
de sommets A(5;3), B(6; —2) et C(—3; —8).
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54. On considére les points A(3; —4) et B(2;1). Trouver le point P de la
droite d
a) d'équation 3z — 5y + 6 = 0 qui est équidistant des points A et B;

_ : =3+ 8k
b) d’équations paramétriques {z _ g j 5k

61. On donne un sommet A(6;12) d’un triangle ABC ainsi que deux de
ses hauteurs hp : 2z 4+ Ty — 65 =0 et he : 22 — 5y + 17 = 0. Calculer
les coordonnées des deux autres sommets de ce triangle.

qui est équidistant des

points A et B. 62. Déterminer les coordonnées des sommets B, C' et D d’un carré ABC'D
connaissant I'équation de la droite (BD) : 7Tz +2y —11 = 0 et le point
A(—4;=17).

55. Trouver la projection orthogonale du point A(2;6) sur la droite d
d’équation 2z — 3y +1 = 0.

63. Déterminer les coordonnées des sommets B, C' et D d’un carré ABCD
connaissant le point A(3; 1) et I'équation de la droite (C'D) : 22—y = 0.

56. On considére les points A(—2:1), B(1;3) et C(1; —1). Déterminer le
point M de la droite (OC) dont la projection orthogonale sur la droite
(AB) est le point M'(0;2).

Distance d’un point & une droite

57. Trouver le point B symétrique du point 64. Calculer la distance du point P & la droite d dans les cas suivants.

a) A(7;3) relativement A la droite d d’équation 3z + 5y —2 =10; a) P(3;-2) et d:4r+3y+9=0
b) A(—2:5) relativement a la droite d d'équation 3z — 2y + 12 = 0. b) P(-2;—4) et d:y= l%:c -1
c) P(—2:3) et d:y=3z-1
58. Trouver I'équation de la droite d’' symétrique de la droite d par rap- d) P(3;-5) o d:2c—-Ty+8=0
port & la droite a dans les cas suivants. e) P(2;1) et d: 3z — %y —1=
b) d:y=0 et a=(CD) avec C(3;0) et D(—5;2)
g) P(5:9) o g BEEEDE
y=4-2k

59. Un rayon lumineux se déplace suivant la droite a d’équation
x—2y+5 = 0. Aprés avoir atteint la droite d d’équation 3z—2y+7 = 0,
le rayon est réfléchi. Déterminer 1’équation de la droite b qui porte le
rayon réfléchi.

65. Calculer la distance de M a la droite (CD) dans les cas suivants.
a) C(8;:—1), D(2:7) et M(7;17)
b) C(-3;9), D(2; -3) et M(19; -10)

60. On donne les deux points B(2;0) et C'(6;3). Trouver les coordonnées
du sommet A de I'angle droit d’un triangle rectangle isocéle ABC. 66. On donne un sommet A(—2;1) d'un rectangle. Deux de ses cotés se
trouvent sur les droites d’équations 3z —2y—5 =0et 22+3y+7 = 0.

Calculer I'aire de ce rectangle.
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67. Calculer les longueurs des hauteurs du triangle déterminé par les
droites d’équations suivantes. Calculer ensuite 1'aire de ce triangle.

a) 2z—y+1=0,z-2y—4=0etx+y—4=0
b) 22 +3y=0,z+3y+3=0etz+y+1=0

68. Trouver les équations des droites passant par le point A(1;1) et dont
la distance au point B(—6;2) est égale a 5.

69. Calculer la distance entre les droites paralléles d; et ds ci-dessous.
a) dy:3z+4y—13=0 et dy:3r+4y—3=0
b) dy:z—2y+9=0 et dy:z—2y—1=0

70. Montrer que d; est paralléle & ds et calculer la distance entre ces deux
droites dans les cas suivants.
a) d passe par (2;1) et (1;—1) et d2 par (0;1) et (1;3).
b) dy passe par (1;1) et (—2;2) et d, par (1;—2) et (4; —3).

71. Trouver I'équation de la droite équidistante des droites paralléles d,
et do ci-dessous.

a) di:dz+2y—3=0 et da:5x+2y—9=0
b) di:2z—9y+4=0 et do:2r—9y—6=0

72. Déterminer les équations des droites situées a une distance 3 de la
droite d’équation 4z — 3y — 8 = 0.

73. On donne un triangle par les équations de ses cotés a : 52—12y+7 =0,
b:ax+2ly—22=0et c:4x— 33y + 146 = 0. Calciiler la distance du
centre de gravité de ce triangle a la droite a.
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Bissectrices

74. Déterminer les équations des bissectrices des droites d’équations

75.

76.

T

78.

79.

80.

r—3y+8=0et3z—-y—1=0.

Déterminer 1'équation de la bissectrice de 'angle aigu formé par les
droites d’équations 3z +4y — 1 =0 et bz + 12y — 2 = 0.

Déterminer I'ensemble des points du plan équidistants des deux droites
d, et dy ci-dessous.
a) d1:2024+21y—19=0 et dy:7z—24y—38=0

b) di:22—-3y+6=0 et dy:y=2z—2

Deux droites d; et dy ont pour bissectrice la droite d’équation
3z — 2y + 16 = 0. Trouver l'équation de d; connaissant 'équation
deds:y= %.1‘+4.

Les cotés d’un triangle ABC sont donnés par les droites

(AB):y=5—-2, (BC):z2+Ty—T=0et (AC): y = —Tz — 14.
a) Trouver I'équation de la bissectrice intérieure de ’angle en B.
b) Trouver I'équation de la bissectrice extérieure de 'angle en C.

On donne les droites a: x4+ 7y — 23 =0 et b: y = z + 9 ainsi que les
points R(3:0) et S(—9;6). Chercher les points P et Q équidistants &
la fois des droites a et b et des points R et S.

On consideére le triangle formé par les trois droites a, b et ¢. Détermi-
ner les équations des bissectrices intérieures, le centre I et le rayon p
du cercle inscrit dans ce triangle dans les cas suivants.

a) a:z=38 b:3x—4y+56=0 c:4x+3y+58=0
b) a:y=3x+8 b:122+5y—33=0 ec:3z+4y+11=0
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3 Equations de la droite dans le plan

¢c) a:y=4—z b:y=-Tx—2 c:x—Ty=12
d) a:y=422-L  b:7x-24y+55=0 c:3z+4y—5=0

Divers

81. Déterminer les équations des cotés d’un triangle ABC connaissant le
sommet B(2; —1) ainsi que les équations de la hauteur h 4 d’équation
3z — 4y + 27 = 0 issue du sommet A et de la bissectrice intérieure
be :x + 2y — 5 =0 issue du sommet C.

82. Déterminer les équations des cotés d’un triangle connaissant le som-
met A(1;3) et deux médianes d’équationsy—1 =0et 2z —2y+1 = 0.

83. Trouver une droite passant par le point A(3;1) et qui forme un tri-
angle isocéle avec les deux droites d'équations 2z —y + 5 = 0 et
3x+ 6y —16 = 0.

84. On donne les trois points A(0; 20), B(—15;0) et C(48;0).

a) Déterminer les coordonnées du centre de gravité G du triangle
ABC.

b) Déterminer les coordonnées de l'orthocentre H du triangle ABC.

¢) Déterminer les coordonnées du centre K du cercle circonscrit au
triangle ABC'. ainsi que le rayon r de ce cercle.

d) Déterminer les coordonnées du centre I du cercle inscrit dans le
triangle ABC, ainsi que le rayon p de ce cercle.

e) Montrer que G, H et K sont alignés.

IGH]

—:ﬂ'.

IGK]|

g) Donner 'équation cartésienne de la droite passant par G, H et K,
appelée droite d’Euler du triangle ABC.

f) Calculer le rapport
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Exercices relatifs au chapitre 3

85. Représenter 'ensemble des points M (z; y) dont les coordonnées véri-
fient I'inéquation donnée dans les cas suivants.

a)z+3y—12>0 b) 2z -3y <0
3
c)ygga‘+3 d)y+2<0

86. Représenter I'ensemble des points M (z;y) dont les coordonnées véri-
fient le systéme d’inéquations donné dans les cas suivants.

z+3>20 3z —2y—6<0
a)<y=>4 b) {3z —-5y+12>0

2r+y—8<0 y > —2x

3z -2y <6 z+y—42>0
¢c){3z—5y+12>0 d)z-7<0

20+y <0 2z +y >4

87. Trouver un systéme d'inéquations qui détermine la portion du plan
représentée ci-dessous (y compris les frontiéres).
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3 Equations de la droite dans le plan

Réponses aux exercices du chapitre 3

6. oul oui non oui oui non

8. a)(10;0) b)(0;4) ¢)(3; %) d) (=315 ) (3:F) (52

0. o) {TZ 7350 et ) (-3, (1), (-8 -), (-18:-5), (3:9)

c)y=2z+ et 225y =-11 d) non e)a=4Let3=-23

r=95+3k

11. 2) 4+4y—23=0,y = —32+ % b)3z+7y+23=0,y = -3z 2
c)z+4dy—-13=0,y=—jz+2 d)y+2=0,y=-2
e) r — 8 = 0, pas d’équation explicite

12. a)y=—3x+3 b) C : non, D : oui c) T =15

)
13.a)y=3 b)x=4

14.a)m=g—etg=(g) b)m=—letd =(11)
c)-m=§et¢7=(2) d)ym=1et El’z()
e)-m=—‘(—'et?i>=(%) fym=0et Zi’=()
g)mnemstepasetz ((1)) h) m = % et td = ()

15.2) z+3y—7=0  b)bsz+4dy—47=0
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186.

10)=6)6) w06 ()
. w0 00)-(a)0)

18. a) y =3z — 11 ¢) D(4:0) et E(0; —11)
19. a) oui b) non ¢) non
20.a)y=32z-% b)y =iz —12
22. a) paralleles b) sécantes c¢) confondues  d) sécantes
23. a) confondues b) paralléles ¢) sécantes
d) confondues e) paralleles f) sécantes
24. a) (3;2) b) (5; —6) c) (13;-17)
d) néant e) (—£2;-%) f) droites confondues
g)(—3; %) h) (0;2)
25. a) (4;0) b) (—1:3) ¢) néant d) (1;2)
26. a) (—5:7) b) (2:3) c¢) droites confondues
27. a) (0; }) b) (~5:i9) GHGE &
d) néant e) (—10;—1) f) néant
28. 1(9:7)
29. a) K(0;2), L(2; 2) et M(1;0)
30. a) I(3:3) b)A=3
31.a) P(L; 1) et N(A:D)  b) M(22)  c)oui
82.a) X($:3), Y(§: D) et Z(: )
33. a) I(9;-3), J(—3;12) et K(—2;9)

34.

A(2;-1), B(—1;3) et C(2;4)
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3 Equations de la droite dans le plan Réponses

35. A(4;—1), B(3;2) et C(7;-4) 51. B(5;3), C(11;12) et D(8;14)
36. y = —6x+ 32 53. ha:3x+2y—21=0etmy:6x+4y+11=0
hg:8x+1ly—26=0et mp:162+22y+39=0
37. (AB):2x+5y—12=0 (BC):20—-3y—12=0 he:z—5y—37=0etme:z—5y—3=0
(CD):2z+5y—28=0 (DA) : 2z —3y+4=0 2 s
D(4;4) 54. a) P(-8;—%) B) Pleri—m)
(AC) :y—2=0 (BD):2z+y—12=0 55. (4:3)
38. (BD):y+4=0 A(-2; =3), B(—4;—4), C(1;-5) et D(3; —4) 56. M(2;—2)
39.a)8z—y—35=0,2+4y—14=0, 71‘—5y 21=0,G(%: 1) - - 2
bi S+ 8y —12:=0, % — Sy =10, 2~ 8=0, E(%3) -« &} BL~T) b) P(~13i13)
58. a) 2z — 5y +4 =0 -
40. a) A(4; —4), B(2;3), O(=2;2) et D(—4;—3) a) 2z — 5y + b) 82 + 15y — 24 =0
b) (AC):z+y=0, (BD):z—y+1=0 ¢ (—3:3) 59. 292 — 2y + 33 = 0
4l. a)y=—-3z+ ¥ b)y=3x+8 c)y=—3z+ 3 60. A1(3; %) et Ax(;-2)
)y=—101:—15 e) G(——_—)
61. B(8;7) et C(4;5)
3
42. a () () (2> b)y=32z+% c)2z—-3y—2=0 62. B(1:2), C(10;—3) et D(5;—12)
( ) () (721> 63. B (4;3), C1(2:4) et Dy(1;2) ou  By(2—1), Co(0;0) et Da(1;2)
) G(4;2 f) oui g) C(6;-2) i)y=—2=z 64.2)3 b) 2 c) 4 d) v °3 f) 7 B 5
43. droite d’équation 2o +y — 1 = 0 sans les points (1; —1) et (%;0) 65. a) 10 b) 13
44.[a | 571° | 2656° | 45° 60° | 7156° | 60° B6:.0
p| 01 : 1 173% | 300% V3 67. 3) %, B et S aire =4 b) 8YI8 3V ot /2, aire = 3
45, a) 7596°  b)43,25°  ¢) 86,57° 68. 4z +3y—T=0et3z2—4y+1=0
46. a) 5z —y—19=0o0ux+5y+17=0 69. a) 2 b) 2v/5
\/_m+y4-\/§—2—00uy 2
b) 70. a) 458 b) 20
1 1 ! 1 3
47.ﬂ:\—/=1'-6‘ -3 et:m 1 71.a)5;r+2y—6=0 b)21‘—9y—1=0
48.2)52+3y—81=0 b)2r—y+14=0 ¢)5r+4y+Z =0 .t =y 230 e =3y +T=10
d)z-7=0 e)br+2y—34=0 f)8x—3y—23v2=0 73. 3
49. k=—-3et I(-3;-3) T4. 22 +2y—9=0 et dr—4y+7=0
50. (=3;5), (—4;3), (0;1) et (1;3) 75. 64z + 112y — 23 =0
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3 Equations de la droite dans le plan

Réponses

76. a) 92+3Ty+19=0et 37T —9y—83 =0 b) 8z—12y+7=0 86.
77. 29¢ — 2y + 120 =0 \

78. a) 3z +6y—16=0 b) 8z +8y+T7=0

79. P(—2;5), Q(—4;1)

80.a)by:x+Ty+2=0,bp:3x+y+6=0,bs:2x—-y+4=0, I(-2;0)
et p=10
b)by:92+Ty—2=0,bg:2—-Ty+13=0, b : 162 —2y+21 =0,
I(—AL. iy et 5 20

10° 10 10

c)by:dz—3y—5=0,bg:2+3y—2=0,be:20+y—3=0,1(%:3) T—8y+8>0
et p=82 87. {2z +3y+6>0
d) b, :20+11y—20=0,bg: Tz +y—T70=0, by : 92— 13y—90 =0, 3r—2y—-6<0

I(10:0) et p=5
8l.4x4+Ty—1=0,y—3=0etdx+3y—5=0
82.z+2y—7=0,2—4y—1=0etz—y+2=0
83.z2—3y=0,3z+y—10=0

84. a) G(11; @) b) H(0;36) c) K(33;-8),r=8
d) I(3;9), p=9 f) 2 g) 8z +3y—108=0

85.

.....
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